



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU & Redacția și ad-ția, ARAD, Calea Ferdinand 5. Telef. 333.

...Cu dibăcia d-sale și potrivit justei doctrine democratice, d. Ion Mihalache l-a „Impăcat” și pe manștii și pe valdiștii!...

...A uns — vorba aceea — și curechiul și a rămas și cu slănina 'n pod!...

# Dela o zi la alta

Dezbaterile parlamentare din ziua de Joi, 7 februarie

Ieri, la Cameră, d. Argetoianu, răspunzând d-lui Plătăreanu, raportorul legii repar-tizării împrumutului, care a afirmat că la datoria publică nu ar exista nici o sumă din împrumutul de un miliard, făcând pe vremea d-sale la guvern, a precizat că comisia-tele împrumutului au fost în-casate de băncile cari au fă-cut împrumutul, cu dobânzi cu tot.

D. ministru Nistor, a depus un proiect de lege privitor la păduri, din punct de vedere al apărării naționale.

D. Madgearu, a ținut să răspundă la inexactitățile cari s'au spus — în cursul discuției legii repartizării împrumutului — în dauna d-sale, protestând împotriva afirmărilor că d sa ar fi folosit la departamentul Fi-nanțelor un nou sistem de delatțiuni.

Regretând că 'n aceste tim-puri grele Ministerul de Fi-nanțe a fost lipsit de oameni de competență, a declarat a-poi că d. Mișă Constantinescu n'a răspuns cu argu-mente la nici una din fap-tele arătate de d sa — mi-rându-se că s'a aprobat afi-șarea discursului d-tui Mi-tiță Constantinescu.

D. Bănescu, a făcut o co-municare în care a arătat că d. Armand Călinescu, în calitate de supraarbitru în chestiunea Tischler a încasat un onorariu de 500.000 Lei, iar d. Ioan Pop, 750.000 Lei.

D. Potârcea, care pe acel timp era ministru de Agri-cultură, a arătat că d. Căli-nescu, când a fost numit supraarbitru a declarat prin-tr-o scrisoare că nu va ac-cepta nici un onorur.

D. Ciolac, cuzist, a semna-lat abuzuri, cari ar fi fost comise de jandarmi împotri-va cuziștilor în județul Vla-șca.

D. Lapedatu, național-țăr-dnist, a adus la cunoștința Camerei diferite abuzuri în legătură cu aprovizionarea școlilor din județul Constanța.

D. Polizu, liberal, a cerut să se acorde o subvenție O. N. E. F.-ului.

D. Hîmbășeanu, național-țăr-dnist, aducând elogiostu-lui secretar general al Mini-sterului de Finanțe a cerut reintegrarea acestuia la mi-nister.

D. Urziceanu, cuzist, a ce-rit Ministerului Armatei, re-ținerul notelor date de ge-neralul Dumitrescu ofițerilor din jandarmerie pe când el

era comandant al Jandarme-riei, dată fiind situația în care se găsește acesta.

D. Serdici, național-țăr-dnist a interpelat guvernul pe chestiunea comerțului exte-rior. A arătat că balanța comercială era, în 1932, ex-cedentară. De atunci contin-gentarea, introdusă în scop preventiv, a dus la o situa-ție îngrijorătoare. Creșterea exportului cu opt la sută de-la început, a scăzut.

Național-țăr-dniștii au ve-nit cu corectivele necesare.

D. Madgearu, a arătat cum trebuie îndrumată contin-gentarea.

„Când vi s'a lăsat moște-nirea guvernării — a spus d sa — la balanța comercia-lă aveți un excedent, siste-mul de contingentare era perfecționat. D-voastre ați promis solemn că veți des-ființa contingentarea”.

D. Madgearu reamintește declarațiile, în acest sens, u-fostului subsecretar de stat Arsan.

Acelaș lucru l-a declarat și secretarul general Con-stant Georgescu.

A avut loc, apoi, un schimb de cuvinte între d-nii Leon și Madgearu.

D. Serdici, continuând a de-clarat că d sa este contra contingentării și a arătat si-tuația grea în care se gășe-ște comerțul exterior.

La Senat, d. Ceruleanu, a arătat că organizarea Minis-terului de Finanțe suferă de anumite defecte. Modul de constatare al veniturilor di-recte și indirecte a contri-buabililor este defectuos.

D. Pan Halipa, a făcut o comunicare Ministerului de Justiție asupra modului cum se aplică normele pentru do-bândirea cetățeniei române.

# Românii dela Salonta

La Salonta, în județul Bi-hor, s'a ținut o mare adu-nare a Ligei Antirevizionis-te. E și necesar pentru că a-cel orașel e mult prea ma-ghiarizat, mult prea populat de unguri de aceia tanțoși și încăpăținați. Iar românii salontani s'au trezit abia de câțva timp și e nevoie să fie repetat scuturați pentru a-și despăiengeți bine o-chii.

Întelegând acest lucru, câțiva oameni mai luminați, mai conștienți și mai înțelepți — după cum veți ve-dea mai jos — caută să sufle mereu în încăruntitul jăratec al românismului care abia mai pălpăia sub ce-nușă în sufletele nepăsătoa-re sau inconștiente ale că-torva dintre românii ora-șelului de frontieră.

Dar poate că nu ne-am fi ocupat de aceste încercări de luminare dacă ultima adunare antirevizionistă n'ar fi cuprins un episod care le-se din comun:

Un anume Kovács Béla, profesor la liceul de stat din Salonta, s'a oferit să fie presedinte al „Ligii Antirevizioniste a secției Salonta”.

Iată ce a răspuns români-mea adunată acolo, la propunerea d-lui profesor Ko-vács Béla:

„Nu suferim printre noi pe ungarul trădător! Cine e capabil să-și trădeze națiunea acela ne va trăda și pe noi într-o bună zi. Prețuim și stimăm pe adversarii poli-ticești noștri din interior, dar disprețuim pe trădători și renegați”.

După un schimb de cuvinte, autocandidatul la președintia unei secțiuni a „Ligii Antirevizioniste” care se numește Béla Kovács, a renunțat cu obrazul pleznind de rușine.

Nu vom comenta insolența înimăgnabilă a Kovács-ului, nici splendida atitudine a demnilor români salontani.

Ceeace ne-a impresionat

a fost faptul că „Aradi Köz-löny” relatează acest fapt, cu meritate sublinieri ironice la adresa renegatului și cu sublinieri elogioase, nu mai puțin meritate, pentru frumoasa punere la punct pe care românii din Salonta au servit-o prompt și sfi-chiuitor peste obrazul nerușinat al cozii de topor.

Desigur că „Aradi Köz-löny” avea tot interesul să pună sub ochii ungarilor săi, rușinea profesorului re-negat, pentru a le servi drept lecție, drept memento pentru viitoare eventualități similare.

Noi însă, vedem acest fapt sub alt aspect:

Ne întrebăm: oare tot așa ar fi primit ungarul oferta unui român? Nu l-ar fi uti-lizat, nu l-ar fi stors ca pe o lămâie, n'ar fi făcut din el „inteligentul om care vede adevărul?”, sau nu l-ar fi trimis să ne descoase în fa-vorul lor?

Iată unde se vede sinceritate, iată ce trebuie să tre-buiesc privite sublinie-rite ironice a oficinei ire-dentiste de sub oblăduirea evreo-maghiarului Stauber.

„Chiar eri, sfârșeam aci un articol, cu o remarcă ire-futabilă privitor la psiholo-gia specială a renegaților: ei sunt cei mai vajnici duș-mani ai poporului din care s'au rupt, orbiți fie de mes-chine interese materiale, fie de vremelnice măriri.

Nu ne așteptam ca acestea să fie din nou ilustrate și în-că așa de repede și atât de plastice.

Kovács Béla, și-o fi avut binecuvântatele lui motive cari l-au determinat să ce-ară președinția Ligii Antirevizioniste. I s'o fi refuzat, pe lista partidului maghiar, vre-un loc de deputat sau cine știe ce alte lucruri. Și-atunci, ce și-a zis omul? Ro-mâni în Salonta sunt puțini și ar fi mândri să mă aibă pe mine, cogeamite profesor, drept presedinte al Ligii An-tirevizioniste. Pe de altă parte, voi arăta conanționali-lor mei, că sunt mai mult decât cred ei și că alte nați-uni mă primesc cu surle și

Socoteala de-acasă, nu s'a potrivit însă cu cea din târg, spre lauda românilor salontani.

## Numai un pic de tembelism

— Și puțin bun simț —

S'a scris de nenumărate ori despre pacostea cauzată de necur-țirea zăpezii, până ce, în fine, mu-nicipiul a dat o dispoziție, mai precis a reimprespătat o dispozi-ție mai veche, în sensul căreia proprietarii de casă sunt obligați să-și curețe porțiunile de trotuare din dreptul caselor lor.

Dispoziția nu s'a executat în întregime nici până acum. Nenu-mărate sunt casele a căror trotu-ar, e acoperit cu zăpada înghețată, care cu albul ei înșelător, e mai periculoasă decât ghiata pură, pietonul, nebănuind luciul zăpezii înghețate, calcă încrezător și 'n momentul următor, e cu spatele la

pământ. Lucrul acesta se întâmplă zilnic și foarte des, dând prilej de răs haimanalelor de pe stradă, și de injurături la adresa proprietari-lor de case.

Dar în materia aceasta, păcătoși sunt nu numai particularii propri-etari de case, ci și diversele auto-rități, cari deși cu liete de servi-tori, lasă straturi groase de zăpadă pe trotuarele din dreptul localuri-lor lor.

Populația nevoită să circule pe jos e grozav de scandalizată de tembelismul acesta.

Creдем, că atât din partea pro-prietarilor, cât și din partea au-torităților competente, se impune mai multă grijă.

## Note zilnice

De s'ar fi luat măsuri ra-dicale (și nu de complezen-ță, iar uneori chiar de prote-jare), de câte ori s'a scris numai în coloanele acestui cotidian despre isprăvile u-nor agenți ai fiscoiului, desi-gur că, n'am fi fost nevoiți să mai revenim — fiindcă pedepsirea exemplară a u-nora ar fi tăiat pofta de imi-tație și a altora — și nici bombardati n'am mai fi fost, continuu, cu scrisori prin cari ni se denunță fie abuzuri în dauna Statului, fie în paguba contribuabi-lilor.

Unul dintre „așii” tei mai sfidători ai legilor — nu nu-

mai fiscale dar și penale — care a făcut milioane grele în paguba Statului, care-l mai ține încă în slujbă, este cel despre care s'a ocupat „Ecou” în zeci de numere, reușind doar să-l dislocăm din Vlășia fiscală a Banatu-lui: Timișoara. Ba, s'au mai sesizat — pentru a spune întregul adevăr — și vre-o două cabinete de instrucție, unde se mai cercetează și a-stăzi câteva din multiplele sale fărâdelegi. Inșă, autorul celor mai îndrăznețe călcări de legi, prin grosolane fal-suri în acte publice, luări de mită, santagii și întreaga gamă a brigandajului im-

brăcat în haină oficială, Schram János, zis Simu, fost „controlor”... și „șef con-trolor” la Timișoara se plim-bă liber la București, pe ca-lea Victoriei, în tovărășia fostu-i șef, administratorul Traian Margan — mutat și acesta de cumsecade ce a fost dela Timișoara la Sighișoa-ra.

Cine i-a văzut Marți după amiazi în Capitală, foarte radioși, făcându-și promena-da pe calea Victoriei, vârțiți în blănuri scumpe până la urechi, abea recunoscându-i, s'au oprit pe loc, clătănând din cap și arătându-și-i unii către alții:

— Uite, din cauza unora ca ăștia, nu-și poate plăti statul slujbașii cinștii și ce-

lelalte datorii!

— Ia, uitați-vă ce veseli sunt, trăind ca niște conți din rodul hoțiilor pe cari le-au săvârșit!...

Așa ne scriu câțiva ceti-tori ai „Ecoui”-ui că i-au vă-zut pe Schram et Margan. Purtându-și stărvurile acoperite de blănuri scumpe — foarte încântați de situația lor — în căutarea unor tova-rășe cari să le fie isonul în orașul plăcerilor. Ce nu face omul când are bani mulți și mai cu seamă nemuncii!

...Dar, câte sfidări de-ase-menea îndrăsneală nu mai sunt și 'n alte domenii decât al fiscoiului?

(Continuarea în pag. II.)

Const. I. Ștefănescu

# Sfârșitul lui Avram Iancu

### cu informațiuni noi din ținutul Hălmaگیului

Joi d. m. la orele 6 în sala festivă a liceului „Moise Nicoară” a conferențiat în cadrele Institutului Social Banat-Crișana, d. profesor Traian Mager, despre tragedia sfârșit al nemuritorului Avram Iancu, Craiul Munților.

#### Arestarea dela Hălmaگیu

În tot timpul răscoalei, Iancu n'a avut răgaz să treacă pela Hălmaگیu. În 15 Decembrie 1849, după potolirea mișcării, într-o zi de târg, Iancu s'a abătut prin Hălmaگیu dar prea multul zel al soldaților de acolo, a determinat arestarea lui, însă pentru puține clipe, deoarece poporul l-a liberat imediat. Chemat la comandantul local și rugat să explice poporului că arestarea lui a fost o greșală, Iancu i-a făcut pe plac comandantului, care i-a mai cerut să aclame și pe împărat, ceea ce a și făcut dar strigătul lui: „**Trăiască Impăratul Francisc Iosif...**” a rămas fără nici un ecou. Țăranii disprețuiau acum fața împărătească pentru care au luptat.

Incepe însă tragedia lui Iancu. Răsplătit de împărat cu diferite decorații, el le refuză cu amărăciune zicând: „**Am luptat pentru drepturi naționale nu pentru răsplățiri personale**”, iar la Vidra, Câmpești, fuge din calea împăratului care voia să-i vorbească, aruncându-i o săgeată în spate și zicând: „**Un nebun nu s'a de vorbă cu un mincinos!**”.

#### Nebunia lui Iancu

Lumea începuse să creadă în nebunia lui Iancu, și mulți oameni cu răspundere, unii chiar luptători de-al lui, îi închid ușa și se feresc de el.

Și aici începe așa zisa „cerșetorie” a lui Avram Iancu.

Prigonit de autoritățile ungurești, și insultat de dușmanii neamului, titanul energiei și eroismului românesc, se frânse întocmai ca și stejarul care nu cunoaște plecarea frunții la pământ. Avram Iancu, cu tureacul cismei cu un fluier scurt și în mână cu altul mai lung, ce-i servea și de baston, pleca la drum de obicei seara și în revărsatul zorilor se găsea pe prispa

câte unei case, dobind din fluier. În tot timpul acestor peregrinări, Avram Iancu n'a ieșit din ținutul Zărandului, care pe aceia vreme era o citadelă a românismului. Iar Iancu era considerat ca o ființă sacră și era încunjurat de dragostea unanimă a poporului.

#### Moartea Craiului

Conferențiarul arată apoi toată gama suferințelor îndurate de Craiul Munților, până în dimineața zilei de 10 Septembrie 1872, Iancu a fost găsit mort, cu privirea încremenită spre cer sub streșina unei clăi de fân în ograda brutarului Ioan Lieber, din Baia de Criș.

„Trei zile și trei nopți,

dangătul clopotelor din turnurile bisericuțelor noastre de lemn, a împânzit codrii și văile Zărandului, împrăștiind trista veste a morții Craiului.

I s'a făcut o falnică înmormântare, demnă de jertfele ce le-a făcut el pentru obiditul popor al Moților, iar la câteva zile după înmormântare, s'au prezentat la prefectura Baia de Criș, doi țărani cari au întrebat de costul înmormântării, l-au plătit și au plecat, fără ca cineva să le știe vreodată numele.

Corul studenților teologi din Arad, a executat ireproșabil impresionanta „Baladă a Iancului”.

## Skupcina jugoslavă a fost dizolvată prin decret regal

BELGRAD, 7. — Skupcina jugoslavă aleasă la 8 Noiembrie 1931 a fost dizolvată prin decret regal.

Viitoarele alegeri sunt fixate pentru 5 Mai. Skupcina aleasă se va întruni în sesiune extraordinară, la 3 Iunie.

Disolvarea s'a produs deoarece guvernul a voit să pună în vigoare nouile legi necesare să asigure reînvi-

rea economică și politică în sensul programului de activitate al Cabinetului Jevtici.

Alegerile se vor face pe baze mai largi deoarece guvernul Jevtici s'a constituit pe baze mai largi decât cel precedent.

În ce privește bugetul, constituția autoriză guvernul să-și prelungească bugetul în curs chiar pe un exercițiu în curs.

## Zi proastă pentru hoții timișoreni

Criza care stăpânește lumea, are drept prim fenomen, o prea mare sporire a hoților și pungășilor. Ședințele secțiilor penale ale tribunalelor, abundă în procese de acest fel, iar comisaratele de poliție sunt aglomerate cu reclamațiuni, ba chiar — nu vă mirați — capturări de pungăși.

„În privința aceasta, Timișoara ne oferă, pe ziua de ieri, un plastic exemplu.

#### Un hoț ingenios

Poliția timișoreană a reușit să aresteze pe Eduard Eidler, care într'un mod destul de ingenios a reușit să-și însușească suma de 1850 lei, cheltuiind-o apoi, în chefuri.

Faptele s'au petrecut în felul următor:

Căruțașul Corcik și-a încredințat căruța cu un cal

lui Eduard Eidler, pentru a face cu ea căruțașe și să-și dea venitul.

Acum câteva zile, pe când staționa în piața Mărăști, Eidler a fost angajat de Soc. „Unirea” să transporte trei butoaie de metal, pline cu motorină, până la un depozit din Calea Recașului, de unde urma să aducă firmei înapoi butoaiele goale.

Totodată i s'a dat și o factură în valoare de 1850 lei ce reprezenta costul motorinei, ca s'o încaseze.

Eidler a dus butoaiele, a încasat factura și când s'a văzut cu banii în mână și-a pierdut mințile. N'a mai luat butoaiele goale înapoi, calul și căruța le-a lăsat în drum și... a dispărut.

După trecere de câteva zile Eidler a fost arestat.

La cercetări și-a recunoscut fapta și acum e înaintat parchetului.

#### Alți doi... vestiți hoți

Organele chesturii poliției timișorene au arestat pe indivizii Nicolae Ionescu și Ion Lepădatu, vechi hoți de buzunare, cunoscuți de multe poliții din țară și cu câteva condamnări la activ.

Ei procedau în felul următor: Ionescu își distra victima, făcând-o atentă la cine știe ce lucruri, iar Lepădatu în acest timp opera.

Astfel au păgubit pe Cristopf Koling, din strada Văcărescu cu suma de 3000 lei; pe Elisabeta Mickels, din strada Trei Crai, cu 8500 lei; pe proprietarul unui debit de tutun din piața Sarmisegetuzei cu 2000 lei și pe Ernest Ducian, din strada Preier de 31000 lei.

La cercetări ei și-au recunoscut faptele și cu actele dresate au fost înaintați parchetului.

## Primul bal românesc la Biled, jud. Timiș-Torontal

Intellectualii români din comuna aproape integral săbească: Biled, din județul Timiș-Torontal, au organizat pentru seara de **Sâmbătă, 9 Februarie, curent: primul bal românesc, cu diferite surprize, bătaie de flori, confete și serpentine, etc.**

Venitul balului va fi în folosul Societății pentru protecția copilului: „Principele Mircea”.

Au fost invitate să ia parte la această întâia manifestare de acest gen în amintita comună, multe persoane și din alte localități din împrejurimi, cum și din Timișoara.

#### Primăria Municipiului Arad

No. 2807/1935.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad,

**în ziua de 28 Februarie 1935, ora 11 a. m.**

va ține în biroul Serviciului economic, camera No. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru confecționarea și furnizarea imprimatelor necesare primăriei și instituțiilor sale pe durata exercițiului bugetar 1935.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor lua parte la licitațiune vor depune în mâinile Comisiunii de licitații odată cu oferta și garanția prevăzută de caetul de sarcini, iar oferta se va face numai în baza acestor caete de sarcini și blancheta de ofertă, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru în camera No. 59 a primăriei între orele 11—1.

Arad, la 5 Februarie 1935.

## Parlumeria «ELITE»

s'a deschis în local nou, vis-à-vis cu palatul județean.

În săptămâna de deschidere toți cumpărătorii primesc diferite

**cadouri!**

**Prețuri citine!**

## Cinematograful CENTRAL

Programul de azi:

# Lumea se mișcă

Madeleine Carroll, Franchot Tone,

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

### CORSO

Premieră!

Programul de azi!

La orele 5, 7 1/2, și 9 1/2

Opereta lui Oscar Strauss

Regia lui Victor Jansons

## O femeie caștie ce vrea

Adolf Wohlbrück, Lil Dagover, Hans Junkermann.

### SELECT (Crucea Roșie)

Programul de azi!

## Francisca Gaál

Felix Bressart, Hans Jaray, Otto Wallburg.

## „PETER”

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

### URANIA

Deodată cu străinătatea

Programul de azi:

la orele 5, 7 1/2, și 9 1/2.

## Moartea în vacanță

Trei nopți de dragoste fierbinte a Morții, cu muritor

Frederic March, Eveline Veneble, Kent Taylor.

### ELISABETA (Crucea Roșie)

Program dublu:

## Tenorul ducesc

cu

Lee Parry, Karl Jacken, Lissie Waldmüller.

## Silvia Sidney

George Raft

Legile inimii

Inceputul la 5 1/2 și 8 1/2.

Inceputul în sărbători la orele 3, 5 1/2, și 8 1/2.

Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Duminică matineu lei 8 Reprezentație continuă. Intrarea publicului admisă în pauze.

## Note zilnice

(Urmare din pag. I-a).

Parcă totuși, nu sunt așa de evidente, atât de stridente!

Poate și unde cetățeanul vine în contact mai direct cu agenții fiscaliei și când vin cei ai datoriei și cu acei cari-l șicanează și-l excochează.

Când, tocmai să încheiem — pentru astăzi — capitolul, ne-aduce poșta un nou caz. În scrisoarea ce ne-o trimite un cititor din Arad, ni se precizează că și'n acest oraș, ar fi un Schram... mai mic. Bine că-i mai modest și nu așa de nesățios ca Schram sau Margan!

„Schram”-ul arădan, venit numai de-aproape un an în localitate, tot din numai că-

teva mii de lei salar lunar, umblă omul acum să-și cumpere automobil...

„...Năsteaptă măcar până la vară — cum spune în ironie corespondentul nostru ocazional — până s'or fabrica și'n țară și s'or ieftini!”

Că-i merge bine istetului economist, care din leafă o să se vadă și cu mașină, ne mai precizează tot cel care-l cunoaște și ne relatează că și-a cumpărat — între alte mașini — și un Radio de 20.000 lei, iar la „Bridge” joacă tot pe mii de lei!...

Zău ne este teamă, că de vom publica mereu cum trăiesc unii dela fisc, le-om face apetit tuturor căutătorilor de posturi, să ceară slujbe numai la Finanțel...

Const. I. Ștefănescu

# S'a sinucis un pensionar...

O mică statistică. — De ce se sinucid oamenii. — Nici o sinucidere din dragoste —

„Viața e dată omului de Dumnezeu și e păcat de moarte ridicarea ei de către om, prin propria lui mână”. Am așa se scrie în cărțile noastre sfinte. Inșă oamenii au învățat din cele mai vechi timpuri să nu execute literă de literă cele scrise acolo, astfel că mulți au fost și sunt aceia cari, sub diferite influențe, nu regretă să-și ridice, să-și taie firul vieții ce le-a fost dată s'o trăiască. Aproape nu e zi în care rapoartele poliției și reporterii gazetelor, să nu înregistreze câte o sinucidere. Cauzele? Multe și variate.

**S'a sinucis un pensionar**  
Pe ziua de ieri, raportul poliției din Arad, înregistrează: „Pensionarul cefeșt Emeric Takács, din str. Fiului Nr. 41, în vârstă de 60 ani, a fost găsit azi la orele 8 dimineața, mort în curtea casei sale. Lângă el

s'au găsit mai multe sticle și două scrisori, una adresată chesturei și cealaltă familiei”.

Fapta omului care și-a ridicat viața e înregistrată sec. Sbuiciumul sufletesc, pentru oficialitate, nu există.

Pentru a descifra o mică parte din acest sbuicium, am căutat să vedem scrisorile. Scurte, rudimentar scrise, cuprind o tragedie condensată și abia perceptibilă.

„Rog nu căutați motivul sinuciderii, — scrie în scrisoarea către chestură, — și nu-mi faceți autopsia”.

Iar în scrisoarea către familie: „Dumnezeu cu mine și cu voi. Datoriile să le plătiți voi”.

Mai e nevoie de vre-un comentariu? „Datoriile să le plătiți voi!” explică totul. Adică nu, rămâne de explicat sursa din care le vor plăti...

**O mică statistică**  
Și fiindcă e vorba de sinu-

cideri, credem interesant, să arătăm, că anul acesta — deși d'abea am pășit în el — a adus Aradului, până acum 5 sinucideri. Din aceste cinci, trei au fost comise de bătrâni din cauza bătrâneții și a diverselor boli. Celelalte două, au fost comise din cauza mizeriei și de oameni mai tineri.

Este bine de remarcat, că nici una dintre aceste sinucideri, nu a fost comisă din cauza dragostei.

E semnul timpului. Altă dată, fantele căruia iubita i-a refuzat o sărutare, își lua viața sub geamurile iubitei. Azi, tinerii sunt mai practici: au ajuns la convingerea că dragostea nu e totul și că diferența dintr'o femeie și alta nu e mare. Romanticismul s'a dus și cu el odată și sinuciderile din dragoste...

# Peste câteva zile se va publica lista contribuabililor răi platnici

Ieri dimineață a fost la Ministerul Finanțelor o conferință între ministru, subsecretarii de stat și secretarii generali, pentru găsirea soluțiunii scăderii deficitului bugetului în curs.

S'a hotărât din nou ca activarea încasării impozitelor să se facă cu mai multă seriozitate.

Totodată s'au luat în dis-

cuție tablourile aduse de către administratorii de încasări și plăți, care cuprind sumele datorate pe ultimii ani, de către contribuabilii răi platnici.

D. ministru Antonescu a luat personal în cercetare aceste tablouri, hotărând ca imediat după verificarea lor, să fie date publicității.

# Informațiuni

**ABONAMENTE :**

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecol” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

**Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.**

Camera de Industrie și Comerț din Arad, conform dispoziției ministerului muncii și ocrotirii sociale, a pregătit imprimarele necesare pentru statistica, pe naționalități, a funcționarilor din întreprinderile particulare. Totodată a pus în vedere firmelor particulare, că aceste tablouri trebuie înaintate Camerei de Comerț, care le va înainta ministerului.

**Invitare.** Societatea Academică a studenților în Teologie cu onoare Vă invită a lua parte cu stimata d-voastră familie la „Concertul” ce-l va aranja în ziua de 10 Febr. a. c. în sala „Casa Națională” din Arad-Gai. Începutul la orele 8 seara. Intrarea benevolă. Venitul este destinat augmentării fondului bisericești din loc. Program: 1. „Tie” concert religios de Vorobchievici, 2. „Arcașul” cor bărbătesc cu solo de bas de I. Vidu, 3. „Foaițe verde și o răsură” cor bărb. de N. Oancea, 4. „Andaluza” cântec spaniol cor bărb. de I. Vidu, 5. „Victoria” poem răsonant de Mörhning, 6. „Sânt” cor bărb. de T. Lugojan, 7. „Tinerete” cor bărb. de Wohlgemuth, 8. „Balada Iancului” cor bărb. (5 părți) a. „Doina”, b. „Codrul”, c. „Lupta”, d. „Buciumele”, e. „Marșul”. 9. „Călcă române” de I. Vidu. După program dans și diferite surprize.

**COMITETUL**

În seara zilei de 9 Februarie la orele 19, va avea loc în saloanele Cercului Românesc din Arad, un **Geal familiar**, dat de Asociația profesorilor secundari, secția Arad.

**LONDRA, 7 (RADOR).** — Proiectul de buget al Ministerului Armatei, prezintă, pentru anul 1936, un spor de 39 milioane lire sterline față de bugetul din 1935.

„Morning Post” precizează că aceste sume enorme vor fi afectate motorizării regimentelor de infanterie și în special perfecționării secțiilor speciale destinate să asigure protecția Londrei împotriva unor atacuri aeriene.

**LONDRA, 7 (RADOR).** — În sfera politică se consideră că n'ar fi surprinzător dacă, cu ocazia vizitei lor, d-nii Schuschnigg și Waldenegg ar ridica și chestiunea re-

staurării Habsburgilor. Prima măsură se pare că ar fi alegerea arhiducelui de Habsburg la președinția republicii în locul lui Miklas, arhiducele Otto și eximpărăteasa Zitta urmând să fie apoi înviați la Viena.

Natural, miniștrii austriaci ar ridica această chestiune numai cu titlu consultativ, pentru a controla reacțiunea în cercurile britanice.

**Ministerul de Finanțe a dat dispozițiunile necesare pentruca activitatea comisiunilor speciale de impunere să înceapă cu ziua de 15 Martie.**

# Străduinți frumoase

Una dintre puținele străduinți pe cari opinia publică ar trebui să o sprijinească este societatea: „Unirea Grădișteană”. O societate care s'a constituit din mai mulți tineri.

Sub conducerea destoinicului învâțător și căpitan în rezervă Ioan Fleșeriu „Unirea Grădișteană” intenționează să redeștepte din letargie sufelele tinere în cari vibrează latent avântul după adevăr, bine și frumos.

Cu ambiția și convingerea cu care au pornit credem într'o ajungere a scopului intenționat.

Susnumita societate care dispune și de un cor mixt sub conducerea d-lui Serb Grigorie a decis să pornească în turneu prin satele din județ.

Așa de pildă, Duminecă 3 Februarie a. c. au debutat în suburbia Micălaca. Locuitorii au avut un bun prilej să-i asculte înainte de masă la biserică unde au dat răspunsurile liturgice. Localnicii le-au făcut o primire călduroasă.

Punem în fața opiniei străduința acestei societăți, pentru a-și da seama de importanța ei, pentru a-i acorda sprijinul necesar, căci numai așa își poate ajunge scopul dorit.

# O întrevedere Sir Simon--d. Laval

**LONDRA, 7 (RADOR).** — „Daily Telegraph”, anunță că este probabil ca Sir Simon, ministrul de Externe al Angliei, să aibă o întrevedere cu d. Laval, în cursul scurtei șederi la Paris — unde va sosi pentru a prezida dineul anual oferit de Camera de Comerț britanică, din Paris.

**La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara**  
Programul pe Februarie:  
**FERRY KOVARIK**  
Vestitul pianist din Viena și partenera sa  
**ELISABETA SOLVEY**  
fostă angajată la teatrul „Lido” din Paris.

# Otrăviți cu vitriol

Jandarmii din comuna Horosenți, din Bucovina, au arestat ieri dimineață pe Ion Melnicuș, învinuit că a otrăvit pe doi locuitori, cărora le-a dat să bea vitriol în loc de rachiu.

Sărbătorind o cununia, a invitat și pe frații Mihail și Vasile Chiuraliuc.

În timpul chelului, gazda a pus pe masă, în dreptul celor doi frați, o sticlă cu vitriol. Frații Chiuraliuc, ne-

bănuind nimic, și-au umplut paharele și pe al vecinului lor de masă, cu vitriol, și ridicând paharul în sănătatea gazdei, le-au golit până la fund. Apucați imediat de groaznice arsuri, cei trei au început să strige după ajutor. Ceilalți oaspeți au înștiințat postul de jandarmi, care a arestat pe criminali.

Cele trei victime au murit.

# Comemorarea lui Vasile Goldiș

*Duminecă, 10 Februarie c. se împlinește un an dela moartea marelui luptător care a fost Vasile Goldiș. Este o datorie a noastră să închinăm această zi memoriei aceluia care prin activitatea sa fecundă, desfășurată spre binele neamului a dobândit un loc de cinste în rândul săduitorilor româniei întregite.*

*Programul acestei ploaze comemorări e:*

*Ora 11 a. m. parastas în Catedrala ort. rom.*

*Ora 12 a. m. inaugurarea camerei „Vasile Goldiș” din muzeul Palatului Cultural.*

*După inaugurare, pelerinaj la mormântul marelui defunct.*

*Ora 5 d. m. în sala Palatului Cultural comemorarea lui Vasile Goldiș, cu conferința d-lui profesor universitar dr. Silviu Dragomir.*

# Informațiuni despre tratativele comerciale ale d-lui Manolescu—Strunga dela Berlin și Londra

Guvernul a primit diferite comunicări telefonice dela d. Manolescu-Strunga, aflat la Londra.

În aceste comunicări se arată rezultatul tratativelor duse la Berlin și a celor încheiate la Londra de d. Osi-

ceanu, președintele asociației de petrol pentru cedarea redevențelor de petrol ale Statului Român, în valoare de 400 milioane lei, creditorilor englezi, cari posedă creanțe arierate în valoare de 2 milioane lire sterline în România.

# Modificările regimului de comerț exterior se pun în aplicare

Știrile apărute în unele ziare că modificările aduse regimului nostru de comerț exterior, nu se vor pune în aplicare decât după reintorcerea d-lui ministru Manolescu-Strunga, nu corespund realității.

Decretul privitor la acest regim, a fost semnat și se va pune în aplicare.

# Banchet în onoarea d-lui Manolescu-Strunga la Londra

În ziua de 6 Februarie, guvernul englez a dat, în onoarea d-lui Manolescu-Strunga un banchet oficial, la hotelul „Carlton”.

La sfârșitul mesei ministrul de Comerț al Angliei, Sir Runciman, a ținut o cuvântare foarte cordială pentru România și d. Manolescu-Strunga.

S'a încheiat masa cu cuvintele „Trăiască regele și Țara Românească”

Au luat parte personalități din lumea oficială engleză și reprezentanții legației române.

# După „Ford” se mai instalează și alte uzine de automobile în România

Ni se anunță din București că n'afară de uzinele „Ford”, cari se instalează la primăvară, în județul Prahova și uzinele „Renault”, din Paris, vor construi o fa-

brica de automobile, în București însă, cu capital românesc și străin.

De asemenea, „Generals Motors”, montează la București un mare atelier de ansamblaj.

# Pentru exploatarea zăcămintelor de cupru din România

De curând s'a constituit o societate cu participarea capitalului străin și român, cu un capital inițial de 200 de milioane lei, pentru exploatarea zăcămintelor de cupru din țară, concesionate

pe timp de 50 de ani.

S'a prevăzut exploatarea începând dela primăvară, a zăcămintelor din Transilvania și apoi a celor din Vechiul Regat.

Se va construi un cupror mare la Medias.

**CINEMATOGRAF TIMIȘOARA**  
**„TIVOLI”**  
PROGRAMUL DE AZI:  
**GRETIL THEIMER**  
ȘI  
**LIVIA N. PETROVICH**  
IN  
**FARMECUL VIENEI**  
după cunoscuta operetă „ALT WIEN” de Johan Strauss

# Cabinetul Tătărescu într'un nou impas

**D. Dinu Brătianu și contractul „Skoda”. — Președintele partidului sabotează guvernul?**

## „Fratele Iuliu și fratele Alexandru“... Situația din celelalte partide

— Dela redacția noastră din București —

După cum am anunțat mai de mult, în aceste coloane, chestiunea contractului „Skoda” și buclucașul raport Bentoiu ne rezervă surprize dintre cele mai puțin așteptate. Repetatele întrevederi, cari au avut loc în ultimele zile între d. Dinu Brătianu și d. Gh. Tătărescu, au făcut ca în masele partidului liberal să se spere că un acord definitiv în aceste privinți s'a stabilit între cei doi șefi. Șeful partidului liberal nu a mai insistat ca raportul Bentoiu să fie adus de urgență în discuția Camerii. Și acest lucru justifică speranțele de mai sus ale multora din fruntașii liberali.

Tochmai însă, când, nu numai liberalii, ci și opoziția începuse să creadă că divergența între șeful guvernului și șeful partidului pe chestiunea contractului „Skoda” a fost aplanată, și când, tratativele duse direct, de către cei mai autorizați reprezentanți ai uzinelor „Skoda”, cu guvernul, se apropia de o definitivă redactare a noului contract, pe neașteptate d. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, dă publicității prin ziarul „Universul” condițiunile în cari d-sa înțelege să aprobe semnarea acestui contract.

## Liberalii în perspectivă de a fi răsturnați „prin ei însăși“

Ceva mai mult, d. Dinu Brătianu a specificat chiar, că aceste condițiuni au fost adoptate de d. prim-ministru, în discuțiile pe cari cei doi conducători liberali le-au avut în ultimul timp.

E de prisos să subliniem situația gingașă în care s'a văzut pus d. Tătărescu în clipa în care d-sa „negociază” și discută cu reprezentantul uzinelor, condițiunile noului contract pentru înzestrarea armatei. Această manifestare a d-lui Dinu Brătianu a surprins firește toate cercurile politice, în rândurile însă liberale ea a răspândit o reală îngrijorare.

A intenționat, oare, șeful partidului să saboteze tratativele guvernului? Și în ce scop?

Persoanele epropitate de d. prim-ministru nici nu și-au dat osteneala să-și ascundă impresia penibilă provocată de acest „comunicat” al d-lui Dinu Brătianu.

După publicarea acestor declarațiuni ale d-lui Dinu Brătianu, d. prim-ministru a avut o nouă întrevedere cu d-sa. Asupra celor discutate nu s'a putut afla încă nimic. Se afirmă însă, că d. Tătărescu și-a exprimat ne-

## Național-Tărăniștii mai „solidari” ca oricând. — „Frația Maniu-Vaida”. — Succesul d-lui Mihalache

În timp ce în tabăra guvernamentală cu toată îndepărtarea aparentă a crizei lucrurile nu par de loc clarificate, la național-tărăniști ultimele zile au hărăzit o atmosferă pe care nu-și permiteau s'o spere chiar cei mai optimiști.

Conflictul dintre manșiști și vaidiști care amenința cu deslănțuirea ireparabilului, a dispărut cu desăvârșire aproape de pe orizontul preocupărilor național-tărăniște.

D. Maniu, chiar n'a fost de părerea vechiului său prieten, n'a uitat cu toată eleganța și, cu s'ar putea spune afecțiune, să vorbească de „părerile fratelui Vaida”.

dumerirea cu privire la graba d-lui Brătianu de a da publicității unele hotărâri luate în discuțiunile intime dintre d-sa, în calitate de șef al cabinetului și între șeful partidului. Că publicarea acestor condițiuni a avut o înrăurire hotărâtoare asupra tratativelor cu casa Skoda, este în afară de orice îndoială. Se pune însă întrebarea: e se va întâmpla dacă cumva — după cum afirmă persoane din apropierea Ministerului Armamentului — contractul „Skoda” totuși va fi semnat fără ca toate condițiunile d-lui Dinu Brătianu să fie satisfăcute?

Nu ar mai fi vorba de o simplă divergență, care, după obișnuitele conciliabile ar putea să fie aplanate. Ci pur și simplu guvernul s'ar desolidariza de președintele partidului și aceasta pe o chestiune de o importanță așa de mare — ca aceea a problemei înzestrării armatei.

Iată pentru ce repetăm încă odată că problema Skoda este departe de a se fi soluționat și că ea rezervă politicele noastre complicații de cea mai mare importanță.

D. Vaida la rândul său susținându-și amendamentele n'a omis să repete de câteva ori „după cum foarte bine spunea „fratele Iuliu”.

După încheierea ședinței de aseară un „regătean” lider național-tărănist, spunea râzând câtorva ziaristi: „Nu vedeți, ăștia doi se ceartă când sunt departe. Imediat ce se văd... se îmblânzesc...”

Intre această „frăție” — dacă am suferi de amnezie am adăuga: indestructibilă — declarațiile d-lui V. V. Tilea et Cie, au fost aruncate pur și simplu la coș.

În loc de sciziune, de plecări din partid și de excluderi, am auzit cuvinte care învederău o perfectă solida-

ritate în jurul șefului, d. Ion Mihalache, ropote de aplauze după cuvântarea d-lui Maniu și un program votat la sfârșit în unanimitate!

Nu putem prevedea ce va răsări în viitor, dar deocamdată trebuie să se recunoască marea abilitate a d-lui Ion Mihalache, care a reportat un mare succes.

**O bombă care provoacă panică dar nu face nici un rău. Ba chiar... din contră**

Racheta neașteptată asvârlită în plin congres, de către d. Vaida, prin amendamentul „numerus valahicus”, racheta care la un moment dat a făcut să se creadă că va provoca o iremediabilă desbinare, nici n'a avut vreme să explodeze.

Ea a fost stinsă imediat prin intervenția celorlalți oratori, iar d. Vaida, satisfăcut că și-a făcut datoria ridicând o problemă, s'a supus ca un copil ascultător sfaturilor președintelui. În schimb, d. Vaida are credința că măcar câteva simpatii tot a câștigat în anumite cercuri. Și astfel toată lumea este mulțumită.

**De frontul averescano-georgist nimic nou. — Ce fac celelalte partide, măci?**

Este interesantă atitudinea recilinie și neșovăitoare pe care și-a impus-o în ultimul timp frontul averescano-georgist. Cercurile autorizate din ambele partide s'au mulțumit să declare și să repete că nimic nu le va abate dela drumul trasat, desmintind în repetate rânduri svonurile tendențioase despre unele defecțiuni în disciplina internă a frontului averescano-georgist.

În ceea ce privește celelalte grupări, cari atât de mult se agitau în ultima vreme în jurul presupusei fierberii a cazanului Satanei, clarificarea și „solidaritatea” manifestată de național-tărăniști a fost pentru ele un veritabil duș rece.

În fața acestui serios candidat la succesiune, acțiunile lor, era și natural, să scadă în mod vertiginos la bursa politică.

Charon

## La Paris au fost arestați peste o mie de extremiști de stânga

(PARIS, 7 (RADOR). — Astănoapte au fost arestați la Paris 1261 extremiști de stânga, în timp ce încercau să se adune în piața „Concordiei”, spre a manifesta.

Dintre aceștia au fost reținuți sub stare de arest, 23, asupra cărora s'au găsit arme iar, 33 au fost expulzați, constatându-se că sunt străini fără acte în regulă.

## Luni sau Marți raportul Bentoiu va veni în discuția Camerii

**D. Dinu Brătianu cerind tineretului o atitudine hotărâită, a împărțit și rolurile oratorilor Cameră, la discuția acestei chestiuni**

Câțiva tineri din grupul tineretului liberal: „Părerii Libere”, împreună cu d. Aurelian Bentoiu, au fost convocați de d. Dinu Brătianu într-o consfătuire.

Șeful partidului liberal a anunțat că raportul în „Afacerea Skoda” va veni Luni, cel mai târziu Marți, în discuția Camerii.

D. Dinu Brătianu a cerut

celor prezenți o atitudine hotărâită în susținerea raportului.

Rolurile au fost împărțite în așa fel ca fiecare din tinerii să susțină câte una concluziile raportului.

D. Dinu Brătianu a arătat că la sfârșitul dezbaterilor va interveni și domnia sa în discuțiune.

## Senatul a respins dimisia d-lui G. G. Mironescu

Senatul a respins dimisia d-lui G. G. Mironescu, fost președinte de consiliu, în urma cuvântării d-lui Leonte Moldovanu, președintele Senatului, care, în cuvinte elocvioase, a arătat că Senatul

țării are nevoie de lumina d-lui Mironescu.

D. ni Miclescu și D. R. nițescu s'au asociat la această propunere.

Dimisia a fost respinsă de Senat, în unanimitate și aclamații.

## Ce va răspunde Germania la propunerile franco-germane?

LONDRA, 7 (RADOR). — Aci se semnează de unele ziare că Germania va răspunde următoarele la propunerile franco-germane:

Că, va indica probabil, că, a aprobat ideia Convenției aeriene, dar nu va putea da asistență cu forța ei aeriană, deoarece prin tratatul de pace nu i se recunoaște dreptul de a avea asemenea forțe.

Deasemeni, răspunsul va arăta că, este nepractic pentru Germania să discute proiectul Pactului Oriental, când nu i s'a recunoscut dreptul de a avea forțe militare.

Totodată va menționa că, prin acordul cu care a înlăturat diferendele sale cu Po-

lonia, Germania a desființat singura cauză de fricțiune în Europa răsăriteană, că celelalte puteri cred că pactul oriental este esențial atunci nu numai Rusia și Anglia și Italia ar trebui să dea pactului un caracter european.

La fel Germania va cere lămuriri asupra modului cum trebuie interpretată independența Austriei, de aceste puteri vor definiți ele, tipul de guvernare Austria trebuie să-și dea și dacă va fi tolerată staurarea Habsburgilor.

În privința înapoierii Societatea Națiunilor, Germania nu cere oarecare forme ale pactului.

## Ultimele informațiuni

Chestiunea asigurării de vizor necesare industriei indigene, precum și aceea a asigurării importului de materii prime și semifabricate neapărat necesare acestei industrii, preocupă deaproape guvernul. Într-o conferință care a avut loc la Ministerul de Finanțe, au fost examinate aceste două deziderate ale industriilor.

S'a hotărât totuși să nu se recurgă la nici o soluție până la reîntoarcerea în țară a d-lui Manolescu-Strunga. Aceasta, în special pentru că asigurările mijloacelor de plată a materiilor prime necesare industriei este legată de aranjamentele făcute sau pe cale de a fi făcute de d-sa în străinătate.

DUBLIN, 7 (RADOR). —

În vederea serbătorilor jubileului regelui George, se vor depune mari stăruințe pentru aplanarea diferendului dintre Anglia și Irlanda.

Campionatul internațional universitar pentru patinaj disputat ieri la Saint-Moritz a dat rezultate următoare:

Doamne, austriaca Leiner: 268 puncte; domni, austriacul Erdoes:

310 puncte; perechi, Faulhaber Eigel: 8.8.

După ultimele statistici privir la totalul animalelor ce se află în țară, rezultată situația este următoarea: Avem 2.033.563 cai, 4 milioane 1888.596 vite cornute, 12.293.566 oi și 2.863.928 porci.

Campionatul mondial sky, coborâre, disputat la Saint-Moritz, a fost câștigat de italianul Guarnieri; campionatul mondial de teză de patinaj, pe 500 m, a fost câștigat de letonul Adrik Sons.

Prăvălirile de avalanșă zăpadă în Austria, continuă fără intrerupere. Cu fiecare avalanșă se înregistrează noul victimă. După datele de până acum reiese că persoane și-au pierdut viața pe marea șosea a Arlbogului.

Înălțimea zăpezii atinge 20 m. în localitatea Gafelen.

O avalanșă a astupat două case. O familie întreagă rămas ingropată sub zăpadă.

În Gosselstein un pășunător și un lucrător au fost răniți.